



第一百一十六期

出品 佛山记者站 策划/统筹 谢红

羊城晚报记者 景瑾瑾

“我们希望走出自己的路子，一戏一格，一戏一招。”近日，由佛山粤剧院出品的电影《白蛇传(粤剧)》完成前期拍摄，进入后期制作阶段。记者采访获悉，这不是佛山粤剧院首次将传统戏曲搬上大荧幕，早些年该院还出品过粤剧戏曲电影《小周后》《小凤仙》。除了粤剧电影，在院长李淑勤的带领下，佛山粤剧院在传承、发展粤剧的道路上，还做出了创作新剧目、重排经典剧目、将粤剧与动漫结合、将粤剧与佛山功夫结合、开设少儿粤剧培训营等诸多创新与尝试。

壹

多次将传统戏曲搬上大银幕

院自家创作的代表作。但《白蛇传》是一个家喻户晓的民间传奇，《白蛇传》在不同剧种不同流派中，都有不同的演绎。“我们佛山粤剧院的《白蛇传》，有我们自己的特色，也是我们佛山观众最爱点的传统戏之一。用粤剧的方式演绎《白蛇传》，对演员技艺的体现也是全方位的，‘唱、做、念、打’都体现得淋漓尽致。”

李淑勤认为，粤剧电影是两种艺术的结合和碰撞，将电影的表现手法和舞台戏曲有机结合。“粤剧电影比传统戏曲的表现手法更丰富。把粤剧搬上大荧幕，就是要用观众最喜闻乐见的休闲方式缩短粤剧与观众的距离。传统戏曲内涵非常丰富，粤剧戏曲囊括了诗词、歌赋、杂技、武术、舞蹈、音乐、美术等多种艺术之美。以看电影的方式去观看，这些美都能比较近距离地感受。”李淑勤说。

“我们最早是在十几年前就拍摄粤剧电影的，当时是以佛山粤剧院自家编排的戏曲《小周后》为原型，那时候还是胶片电影。拍摄戏曲电影，这在当时是很创新的举动、很轰动。近些年，全国各地的戏曲电影遍地开花，各个剧种都有拍戏曲电影的举动。所以这个时候拍戏曲电影是一种趋势，一种记录手法，一种潮流。”李淑勤表示。



佛山粤剧院出品的粤剧电影《小周后》剧照(受访者供图)

贰

曾尝试过将粤剧和动漫相结合

作为传统文化艺术从业人员，我们希望开拓更多的路子，来帮助我们剧种走得更广更远。”李淑勤出生于粤剧粤曲世家，专注于粤剧艺术传承已有三十多载，是中国戏剧“梅花奖”“白玉兰奖”的双料得主，同时也是粤剧非遗传承人。在她的带领下，佛山粤剧院在粤剧传承和发展方面，从未停止过探索。

李淑勤告诉记者，除了拍粤剧电影，他们也尝试过拍粤剧电视艺术片、带着粤剧上综艺等。“至于说拍电影等其他呈现方式，对粤剧的传播和传承发展有多大的帮助，我们没有精确的统计数据，但只要有人

去关注到，有人看到，就是一点一滴的汇聚。我们用愚公移山的精神，去传承发展粤剧，希望让更多人感知粤剧之美。”

十几年前，李淑勤还做过一次“大胆”创新尝试，带领团队创作了第一部动漫真人秀粤剧《蝴蝶公主》。剧情讲述的是明末清初一位名叫蝴蝶的苗寨公主与岭南才子文仲之间凄美动人的爱情故事。在演绎方式上，用动漫电影的形式开场，然后才是演员出场，演员的装扮、道具、化妆、灯光和舞台设计等，都令观众耳目一新。

但同时，粤剧的传统曲牌、板式，演员的台步、身段、动作等传统戏曲的表演形式都保留

叁

坚持“一戏一格，一戏一招”

“我们希望走出自己的路子，坚持一戏一格，一戏一招。也就是每个戏都有不一样的招数。我们到现在为止，都在沿用这种理念从事创作。”为了传承和发展粤剧，李淑勤率领粤剧院的同仁，学习借鉴其他剧种精华，对传统剧目进行二次创作和创新，先后推出《小周后》《小凤仙》《蝴蝶公主》《紫钗记》《白蛇传》《顺治与董鄂妃》等代表剧目。

前些年，佛山粤剧院还组织抢救性复排了超过百年历史、在广东粤剧舞台上绝迹60多年的《香花山大贺寿》，曾经，这是一出广府地区逢年过节必演的粤剧传统例戏，由于这出戏场面大、人物多，复排过程中困难重重。这出戏的重现，在整个粤剧界意义

重大。

值得一提的是，佛山粤剧院近期还将推出一部功夫粤剧《将军令》，该剧将粤剧武戏精粹与佛山功夫的“硬实力”结合，深刻展现钱维方、梁桂华、吴勤等英烈面对家仇国难进发出的感人至深的兄弟情、师生情、战友情。

此外，为了在少年儿童中播撒粤剧的“种子”，近几年，佛山粤剧院还联合相关部门推出线上少儿粤剧培训营，由李淑勤作为营长，带领多位专业粤剧演员，教孩子们认识并学习粤剧的表演艺术。“我们还经常送戏进校园，戏曲内涵丰富，每个戏曲片段都是一个精彩故事，通过戏曲演绎，可以让孩子们学习传统文化、学习正能量。”李淑勤说。



佛山粤剧院出品的电影《白蛇传(粤剧)》剧照(受访者供图)

羊城晚报

佛山新闻

2021年5月28日/星期五/湾区新闻部主编
责编 李斯睿/美编 黄国栋/校对 温瀚

A14

禅城公安永安警长志愿团上门为老人在线办理养老业务

2500余人完成年度养老待遇资格认证

羊城晚报讯 记者周哲，通讯员卢淳、张桂珍摄影报道：27日上午，为了加强辖区老人防骗意识，帮助困难老人解决实际困难，佛山禅城公安永安警长志愿团联合庆宁社区居委会，前往东方广场上专门为50多名行动不便的长者在线办理养老保险待遇资格认证，向长者们介绍反诈知识，积极践行“我为群众办实事”活动，守护百姓的钱袋子。

今年以来，永安警长志愿团连续接到安颐助老服务中心的求助，根据人社部的最新规定，目前已取消社会保险待遇集中认证的方式，退休人员可以通过小程序、APP

等多种线上形式办理养老待遇认证，由于永安警长志愿团帮扶的许多退休老人没有智能手机或不熟悉办理流程，需要民警和志愿者主动上门为有需要开通认证服务的长者办理养老认证，确保独居老人享受养老待遇。截至4月底，永安警长志愿团共接到帮扶对象求助43起45人，而这一份特殊的服务订单，必须在5月底前完成，否则将直接影响这些老人的生活。

“和永安警长志愿团合作已经整整十年了，今年我们通过电话指导和上门办理的形式帮助了2500余名老人完成了年度养老待遇资格认证，如果

据悉，禅城公安永安警长



民警向老人宣传反诈知识

志愿团自2011年5月30日成立至今，在分局团委指导下，依托全国公安知名网络品牌“永安警长”的“四位一体”工作平台招募志愿者开展志愿服务。从十年前的仅有11名团员起步，不断发展壮大，今天志愿团已经拥有注册团员1800多人。成立以来，志愿团积极发挥社区警务资源、社会管理职能和警民携手帮扶优

势，年均组织公益活动700多场，服务受益群众超100万人次，成为佛山市市民眼中一道“亮丽的蓝色风景线”。在永安警长志愿团引领下创建的“警家校”护畅队、警商旅护畅队、反诈益联盟等平安服务组织或队伍，不少已经成为国字级或省级的优秀志愿服务品牌，十年累计获得二十个志愿服务奖项。

佛山军分区“四个秩序”抓建示范观摩会召开
打造人武部工作“佛山样板”

羊城晚报讯 记者曹月，通讯员唐炳华、吴志文报道：5月26日，佛山军分区“四个秩序”抓建示范观摩会在顺德区人武部召开，标志着佛山市的“四个秩序”抓建工作进入了实质性关键期。顺德区人武部通过规范“四个秩序”提升管理效能，全力打造人武部工作的“佛山样板”。

据了解，顺德区人武部被定为佛山军分区“四个秩序”规范化建设试点单位以来，组织召开专题会议研究部署，统一思想认识，确立了“聚焦打仗立标准、依法从严正秩序，全面建设打基础”的规范化建设思路，协调区政府投入700余万元专项经费保障，加强“四个秩序”规范建设硬件，软件系统配套，专派骨干外借全军规范化建设先进单位——湖南株洲天元区人武部的经验做法，向全军一流标准看齐，确保圆满完成试点建设任务。

佛山军分区大校司令员龚晓晖、佛山军分区大校政治委员吴金龙、佛山军分区大校副司令员彭文胜及机关各处领导，佛山市五区区委、区政府及各镇(街道)武装部代表一同参观了顺德区

人武部，观看了民兵应急连演练，对顺德区人武部“四个秩序”规范化建设给予了充分肯定。

龚晓晖认为，顺德区委、区政府坚决把“四个秩序”规范化建设试点作为一项重要政治任务，纳入年度重要工作，全力支持本次试点建设任务的开展，体现了强烈的政治担当。顺德区人武部党委以这次“四个秩序”规范化建设观摩会为契机，按照“国动部出规范、立标准，军分区强指导、严把关，人武部出样板、作示范”的要求，拓展研究国防动员建设的内容、标准、流程、方法和制度，抓建积极主动，标准高示范好，为全区“四个秩序”抓建和下一步各镇(街道)武装部规范化建设提供了很好的示范和模板。龚晓晖要求，机关各处及各单位要深刻把握“四个秩序”抓建工作的本质内涵，聚力突破“四个秩序”抓建工作的难题困局，大力强化“四个秩序”抓建工作的责任担当，以顺德区人武部为示范单位，盯紧问题短板，做好一体化抓建，确保“四个秩序”抓建任务圆满完成。



参观顺德区人武部

南海大沥再添“名匠工作室”

被认定为“名匠工作室”可一次性获5万元补贴

羊城晚报讯 记者张闻报导：近日，南海区大沥人社分局正式为大沥鸿福山庄授予“名匠工作室”牌匾，这是大沥的第四个“名匠工作室”。据了解，根据大沥镇出台的政策，被认定为“大沥镇名匠工作室”的单位可一次性获得5万元的建设补贴。

当天的授牌仪式上，大沥鸿福山庄行政总厨张邦九从大沥镇总工会主席陈珍虎手中接过了标注着“大沥镇名匠工作室”的牌匾。据悉，鸿福山庄一直非常重视人才培养，由粤菜名厨张邦九采取名师带徒、拜师学艺等方式开展技术培训，2020年更协办了跨时3个月的

中国海关 AEO 互认“朋友圈”再扩容



佛山海关驻顺德办事处关员向企业颁发 AEO 证书 卢澄禧 摄

佛山企业迎来新“红利”

简称为 AEO。按照国际通行规则，海关对信用状况、守法程度和安全管理程度较好的企业进行认证认可，对于通过认证的企业，给予本国以及互认国家的多项海关便利措施。

顺德与智利、伊朗有密切的贸易往来，今年1—4月份，顺德对伊朗、智利进出口总值分别为1.4亿元、4.6亿元，同比增长46.3%、88.1%。“佛山海关驻顺德办事处相关负责人介绍，“AEO企业将在上述国家大大压缩货物通关时间，最大限度地降低企业港口、保险、物流等贸易成本，有力提升国际竞争力。”

据介绍，海关“朋友圈”扩容后，顺德 AEO 企业将在智利、伊朗等国家享受如：适用较低的单